BCPST 1 DS n°3 2004/05
3 exercices indépendants; un baréme approximatif est indigue.

@ (6 points)  La lettre ¢ désigne un entier naturel non nul fixe.
Initialement, une ume contient des boules blanches et des boules ouges indiscernables au
toucher.
On effectue des tirages successifs d’une boule selon le protocole suivant: aprés chaque
tirage , la boule obtenue est remise dans I'ume et on rajoute ¢ boules de méme couleur que
celleci.
1/ Dans cette question au départ il v a b boules blanches et r boules rouges.( b.r naturels
non niuls)
a/ CQuelle est la probabiliteé d’oblenir une blanche au premier tirape?
b/ Quelle est la probabilité d’obtenir une blanche au second tirage?
¢/ Sila seconde boule est blanche, quelle est Ia probabilité que la premiére le soit
aussi?
2! Pour fout n , tout x, tout v entiers naturels non nuls on note u,(x, ¥) . la probalité d’obtenir
une blanche au n® tirage lorsque I’ume contient initialement x blanches et ¥ rouges.
a/ En exploitant le premier titage, montrer que, pour tous entiers naturels non nulsn |, x,
¥ O & Upey (X555 Ua(HC Y 535 UalX,y ).
b/ En déduire que pour tous n, %, v entiers naturels non nuls on a: u,,{x,ykﬁ.
3/ Dans cetle question au départ il v a 1 blanche ¢t 1 rouge dans 'ume et ¢=1,
On note X, . la variable aléatoir égale au nombre de boules blanches obtenues en o
tirapes.
al Donner Ia loi de 3,
b Donner la ot de ;.
"¢/ En raisonnant par récurrence établir la loi de Xn.

& (4 poinds) nestun entier naturel non nul.
Une urne contient n boules numdéroides de 1 jusguén .
I/ Dians cetie question nz2. On tire successivement deux boules de Purne.

Quelle est la probabilité que la seconde ait un numéro supérieur ou égal 4 la premiére?
a’ =i les tirages ont liew sans remise.
b si les tirages ont liew avec remise,

2 lei nz 10, On tire successtvement 1 boules de 'urne.

Quelle est la probabilitf que la 10*™ boule ait un numéro supéricur ou égal aux 9
anires?

e

a/ si les tirages ont ey sans remise!
tuf 8 lea firages ont Ben avec remise



B (10 points) Les deux premicres parties sont indépendantes et la troisiéme partie est
indépendante de la seconde,

Dhans tout 2 probléme  on considére I fonetion @R — B définie par yiz) = E;:'T'; 1
Partie | : Erude de la fovetion ¢

Lo Emadier la parité de .

b Etodier s vanations de ¢ sur B et prégiser sos branches infinies en oo ef o0,

L Dioaner "allare de fs courbe représentative de g .

*a  Juseifier que @ estunc bijection de R surun intervalle [ de B & préciser.

2h Observer que pour tout = & B @ o7(z) = 1= oz,

2e

L bt de cette partie est de détorminer los fonctions B — R d_é%-i_w_ab]u_ en [ vérifiznt |
¥r e R, {2z} =2fz).

Om considérs [ une fonction solution,

I, Caleuler f{0).

2. Soit & £ R *, On définit une zuite réelle {u, ) par v e Ma, = =

2a  Montrerque [n, ) converge ef exprimer 52 limite,
b Exprimer uoen fonction deow,
3. Conclurs quil éxiste o € R @l que Yo |, fiz) = oz,

Pertie I : e o wne seconde dquation fonctionele
Le but dhe geite partic est de déterminer les fonctions /R = B dénvable en 0 wérifiant ;
2z
L (fiz))
£ Montrer gue o est solution du probléme posé.

V& E B, ji2z) =

% O considdre dans eolte question [ une sofution du probléme posé.

Ta  Trerminer bes valeurs possibles de {0,

2h hdentrer gue —f cstouss solution

2 Montrer que ¥r e B—1< fla)=<1.
(indice  on powrra expifier 7(z) el fanetin de f(;)}

3. On supposs dins cetle question que [ est solution du probléme poss et que f0) = 1.
On considées 7 ¢ B et o dédinit lasuite {u,} par ¥n e Moo, = .I"(:‘;}

G4 Montrer gue la swite {u_) oSt convergente & préciser sa limite.

3b  Bablir une relafion enfre ¢, ot & .

3¢ Enddéduire que F soite (o) garde un signe constant ef préciser celui-el.

34 Emudier la monotonie de Ja soite {1} eden déduire que celle-oi est constants égale & 1,

3o Ou'en déduire quant & la fonction [



